

La campaña electoral. El Gobierno mantiene su actitud frente al acuerdo de las izquierdas.

El ministro de Instrucción Pública señor Silló para asistir a la inauguración de la Exposición de Pintura hispano-francesa. De modo interrogó un periodista que el Gobierno reconoce la importancia de la nota de las izquierdas. Pero ¿qué duda cabe? contestó el señor Maura.

Revelo en los círculos políticos. Al conocerse en los círculos políticos las manifestaciones hechas por el señor Maura, se ha producido un gran revuelo. Por todo ello se concede extraordinaria importancia al Consejo de ministros de esta tarde.

El Consejo de ministros. A las cuatro de la tarde comenzaron a reunirse los ministros en la Presidencia para celebrar el Consejo que tanta expectación había despertado.

El primer ministro de Instrucción Pública señor Silló, quien, contestando a preguntas de los periodistas, dijo que no sabía nada.

Los periodistas le replicaron que el señor Maura había aludido a cierta gravedad en la situación. Pues yo insistí el señor Ossorio y Gallardo no sé nada.

Luego llegó el ministro de Abastecimientos, y manifestó a los periodistas que no llevaba ningún asunto al Consejo.

Al llegar el ministro de Hacienda fue rodeado por los periodistas, y contestando a sus preguntas dijo: Yo sólo traigo varios papeles, aun que abultan poco.

Cuando llegó el ministro de la Gobernación los periodistas le dijeron: Usted como ministro más político podrá decirnos algo.

Pues están ustedes equivocados replicó el ministro, yo soy el menos ministro de todos. En cuanto al Consejo no creo que tenga la importancia que se le atribuye.

Los periodistas le replicaron: Pues el señor Maura concedió importancia a la situación. Hay que reconocer—dijo entonces el señor Goicoechea—la gravedad de la nota de las izquierdas, y a la vez la gran injusticia que encierra.

El presidente, al llegar, dijo que venía de visitar al ex ministro señor Osmán, que se encuentra enfermo. Los reporteros le dijeron que las caras de los ministros reflejaban contrariedad y el señor Maura contestó:

Será por efecto de la digestión. A las seis de la tarde salió de la Presidencia el ministro de Instrucción Pública para ir a la estación con objeto de trasladarse a Zaragoza.

También salió el ministro de Estado que tenía que ir a la estación del Mediodía, con objeto de despedir al embajador de Francia.

Dijo a los periodistas que volvería a la Presidencia si le quedaba tiempo, por si aún no había terminado la reunión. El Consejo terminó cerca de las siete. La nota facilitada dice así:

El Consejo de ministros ha examinado el documento redactado y firmado ayer por los jefes de las fuerzas políticas reunidas ayer en el Congreso, dictando el estado de cosas en aquella manifestación, y el acuerdo que ha determinado.

Del examen ha reconocido la necesidad de mantener la parte no revocada de la supresión de las garantías constitucionales, llegada la ocasión, el Gobierno no dudará un momento, siempre que esté justificado, en revocar su actitud.

Este un asunto cuya apreciación y discusión lleva unida la responsabilidad del Gobierno. Es ostensible que los momentos por los que atraviesa el orden público y los de los intereses primordiales no supeditan la libertad electoral y no se subordinan en parte al hecho de celebrar elecciones convocadas sin libre opción de fecha, para procurar la fiel observancia de la ley constitucional. En su ánimo de conciliar las obligaciones de Gobierno, con el respeto a la libertad electoral ha restringido cuanto era lícito los derechos individuales anejos a la libertad política.

Considera el Gobierno que ahora la opinión con elementos de juicio tiene opción a pronunciar su veredicto, que el Gobierno acatará sin reservas, pues es evidente que cuantos consejos tiene dados a la Corona no pueden ser calificadas de impoliticos.

Aceptó el Poder sin ir a buscarlo, y sus hombres nunca dificultaron la acción de sus predecesores. El Gobierno cree que cuenta con la mayoría de la opinión, para sin este apoyo no gobernará un momento. Toca, pues, ahora a la nación manifestar su opinión.

Dice «La Acción». Retiriéndose a la maniobra de las izquierdas dice «La Acción» que se trata de derribar al Gobierno, y que prueba esto el hecho de que una personalidad haya llegado a decir que se trata de una maniobra de los políticos que ven en peligro su preponderancia al convertirse de que van a hacerse unas elecciones sin ceras.

Anade que si prevalece este criterio podrá decirse que España camina a su disolución. Romanones arrepentido? En el Congreso se ha hablado hoy mucho del momento político, y de la visita que el presidente del Consejo ha hecho a los señores conde de Romanones y marqués de Alhambra.

Se ha llegado a decir que el señor Maura expuso a ambos prohombres la situación por que atraviesa España, y que el conde le contestó que está decidido a recibir su criterio, y que como consecuencia convocara a una nueva reunión a los elementos firmantes de la nota de ayer, pero esto no se ha confirmado.

Los sucesos de Montilla. CORDOBA, 19.—Se tienen nuevas noticias de los sangrientos sucesos desarrollados en Montilla. El candidato señor Ayuso, al ser requerido por el teniente de la Guardia civil para que suspendiera el mitin, le contestó

que no podía acceder porque había emprendido su palabra de honor. Entonces el oficial le detuvo para relevarle del compromiso. En este momento un grupo que se encontraba en la plaza se acercó al teniente y del grupo se destacó un individuo que, abrazando al oficial, le dijo: Mucho le quieren a usted en Montilla.

El oficial cayó al suelo herido y entonces fue cuando se entabló la lucha, intentando los revoltosos desarmar a la Benemerita. Esta resultó impotente, pues el tumulto adquirió caracteres de verdadera gravedad. Tiene una herida en el brazo derecho y una cuchillada en el pecho.

El guardia que perdió el fusil tiene una puntada en la espalda. Los muertos no son tres, como se había dicho, sino uno, y los heridos, 15. A primera hora de la noche ha sido trasladado a Córdoba el oficial herido. Probablemente habrá que operarle.

El full que perdió el guardia no ha sido recuperado. Parece que el puesto de la Guardia civil de Montilla sigue la pista del autor de las heridas del oficial.

La lucha en Barcelona. BARCELONA, 19.—Se presenta con gran animación la lucha electoral, mayor aun en la capital que en la región. Mañana se publicará un manifiesto de la Liga, aprobado por la Comisión de Acción política.

Los regionalistas presentan candidatos por Barcelona. Arenys de Mar, Manresa, Vilafranca, Granollers, Tarragona y Gerona. La Agrupación socialista, en reunión magna, acordó, después de larga discusión, tomar parte en la lucha electoral, por no crearse representada en las candidaturas de la izquierda y republicana.

El general Liautey, herido. MADRID, 19.—Se reciben noticias de Casablanca dando cuenta de que el residente general francés, general Liautey, se ha caído del caballo resultando gravemente herido.

Del homenaje de las cigarreras. Son obsequiadas con canastillas de flores. Las simpáticas cigarreras fueron obsequiadas ayer con dos preciosísimas canastillas de flores.

La primera, enviada por la distinguida esposa del señor López Dóriga, y se acompañaba de esta dedicatoria expresiva: «Agradecidísima a todas ustedes por tanta atención a mi marido. Su afectuosa, Paz Pombo de López Dóriga.»

La segunda canastilla ostentaba el envío siguiente: «Con estas flores envío mi agradecimiento y desarrollo al afecto que todas ustedes demuestran al que fue su ingeniero, Manuel Ortiz y March.»

Las operarias de la Fábrica de Tabacos nos ruegan hagamos público su profundo agradecimiento a las distinguidas personas a que aludimos.

Así lo hacemos con gran placer y además prometemos mañana la publicación de una fotografía en la que aparece un grupo de estas modestas y buenisimas operarias.

FUTOLERIAS LA ASAMBLEA DE FEDERACIONES MADRID, 19.—Esta tarde se ha celebrado la Asamblea de Federaciones del Fútbol.

En la Asamblea estaban representadas las Federaciones de Cataluña, Castilla, Norte, Vasco-Navarra, Asturiana y Africana. Se acordó admitir a la Federación de Levante, previo el pago de las cuotas.

Se acogió con entusiasmo la idea de nombrar un Comité a la Federación Nacional en la Exposición Hispano-Americana. También se acordó formar un equipo con elementos de todas las Federaciones que tome parte en los juegos olímpicos de Amberes, que se celebrarán en 1920.

«Real Sociedad, 3.—«Real Sportig, 1.» GIRON, 19.—Esta tarde han vuelto a jugar los equipos de la Real Sociedad de San Sebastián y el Real Sporting de Gijón.

Vencieron los donostiarres, por tres goles a uno de los gijoneses. Camareros. Se necesitan en Bilbao. Diríjase al presidente de la Sociedad de dueños de cafés y bars; Plaza Nueva, 11.

Julián Fernández G. Dosal. MEDICO Especialista en enfermedades del pecho Consulta de once a una. Santa Lucía, 3, primero.

Pablo Pereda Elordi. Especialista en enfermedades de los niños y director de la Gota de Leche. Consulta de 12 a 2.—BURGOS, 7, 2.º

GRAN PENSIONADO COLEGIO SENORITAS DE RODRIGUEZ Instalado en edificio expreso para todo confort, Martillo, 5. Se simplia una pensión para señoras y señoritas. Casa de campo para excursiones escolares y juegos.

Dr. Sáinz de Varanda. Partos y enfermedades de la mujer. Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 27, 2.º

PELAYO GUILARTE Médico especialista en enfermedades de los niños. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. Atarazanas, 10, segundo.—Teléfono 6-56.

Blanca un mensaje que será leído en ambas Cámaras. El mensaje tiene 4.500 palabras, pero se ignora lo que en él se dice. Las negociaciones belgaloandalasas. BASILEA.—M. Croix, presidente del Consejo, ha salido para París con objeto de tomar parte en la apertura de las negociaciones belgaloandalasas.

Los Prelados alemanes y el Papa. ROMA.—«La Tribuna» dice que además de Hartmann todos los Prelados alemanes se han dirigido al Papa pidiéndole que intervenga en las negociaciones de paz.

El Santo Padre ha contestado en términos muy cortales diciéndole que pide al Cielo que ilumine las inteligencias de los jefes de Estado que tienen en sus manos el porvenir del mundo.

Delegados alemanes a Versalles. VERSALLES.—En el correo de Alemania han llegado los delegados alemanes Landsberg y Giestar. El conde Kandtrau llegará mañana, a las doce, en tren especial.

Ha dimitido Kantrau. PARIS.—Anoche circuló en Versalles el rumor de que, en la Comisión de Sppa, había presentado la dimisión el conde Kandtrau. Este rumor no ha sido confirmado.

Gran Casino. HOY MARTES.—CINCO tarde Cinematógrafo: DIVERSIONES EN EL COGO.—LA VENGANZA DEL DESDEN.—EL EGO DE JUVENTUD, comedia, en tres partes.

DE AVIACION El ministro de la Guerra, espectador POR TELEFONO MADRID, 19.—Esta mañana ha visitado el ministro de la Guerra el aeródromo de Cuatro Vientos, acompañado de un ayudante.

El general Santiago presentó los vuelos del aviador chileno O'Paje, el cual rizo el rizo con suma maestría e hizo otras brillantes evoluciones. Insistencias. A los gobernadores se ha enviado la siguiente Real orden circular:

Real orden circular: En ejecución de lo dispuesto en el Real decreto fecha de hoy relativo al alzamiento de la suspensión de determinadas garantías constitucionales y ejercicio por las autoridades gubernativas de la censura previa, Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que tenga V. S. en cuenta las prevenciones siguientes:

Primera. Los encargados de la censura se abstendrán, bajo su más estrecha responsabilidad, de impedir la publicación de todo género de proclamas discursivos y escritos cuyo objeto sea la propagación de ideas políticas con fines exclusivamente electorales, sin otras limitaciones que las normales establecidas en las leyes y las derivadas de la presente necesidad de atender a la conservación del orden público. En su consecuencia, deberá V. S. considerar virtualmente levantada la censura durante el período electoral para libre exposición de las ideas políticas, cualesquiera que ellas sean, siempre que su exposición pública no fuese por sí misma delictiva o no constituyese una excitación directa a la resistencia o al desorden.

Segunda. Quedarán autorizadas, previo el cumplimiento de los requisitos establecidos en los artículos primero y sexto de la ley de 15 de junio de 1880, todas las reuniones públicas en local cerrado. Tercera. Las reuniones al aire libre podrá V. S. concederlas o denegarlas a su responsabilidad y en ejercicio de la facultad que le otorga el artículo tercero de dicha ley.

Cuarta. Se exigirá gubernativamente, ante los Tribunales en su caso, las responsabilidades locales que contravengan lo dispuesto en las reglas anteriores, debiendo V. S. para interpretárlas, tener en cuenta el propósito del Gobierno de Su Majestad es respetar el libre ejercicio por los partidos de los derechos constitucionales, sin otra coartación que el mantenimiento del orden, necesario no sólo para la paz pública, sino aun para la emisión en las condiciones debidas del voto electoral.

De Real orden lo digo a V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes. POR TELEFONO Diez el presidente. MADRID, 19.—El jefe del Gobierno, después de haber estado en Palacia despaquendo con el Rey, se dirigió a la Presidencia, donde recibió a los periodistas a la hora de costumbre.

El señor Maura les hizo las siguientes manifestaciones: Hoy no puedo decir que no hay nada pues existe la nota de los jefes de los partidos de las izquierdas, que es de gravedad. He visitado a los señores García Prieto y conde de Romanones, en cumplimiento de la promesa que hice de hacerlos así después que despachase con el Monarca.

La situación creada al Gobierno con esta nota es realmente delicada. Desde primera hora de esta mañana pensé reunir al Consejo de ministros para ocuparme de este asunto que es de trascendencia, pero no hablen ustedes, sin embargo, de crisis porque no hay nada. El Consejo se celebrará esta tarde a las cuatro por tener que marchar a Za-

Las Subsistencias. POR TELEFONO Trigo para Barcelona. MADRID, 19.—El ministro de Abastecimientos manifestó que los representantes del Sindicato harnero de Barcelona han comenzado la adquisición de trigos en la provincia de Palencia.

Añadió que de Las Palmas ha salido con rumbo al puerto de Barcelona, el vapor «Mar Mediterráneo», con destino a 3.776 toneladas de trigo argentino, que desembarcará en el puerto barcelonés. Con esto quedará normalizada la situación en lo que respecta al abastecimiento de trigo.

Existencias de aceite de oliva. Ha dirigido el señor Maestre una circular a todos los gobernadores, encareciéndoles la necesidad de que por todos los medios que tengan a su alcance hagan llegar a conocimiento de los compradores de aceite de oliva que el ministerio tiene en depósito grandes existencias de dicho artículo, para expenderlo a precio de tasa.

Se atenderán todas las demandas de particulares, previa solicitud a las Juntas provinciales de Subsistencias. BARCELONA, 19.—El gobernador civil ha manifestado que hoy han llegado nuevas remesas de harinas de trigo.

Hoy se comenzará la moliadura del trigo llegado en el vapor «Urko Mendis». A partir de pasado mañana, sólo se amasará con harina de trigo, quedando resuelto por ahora tan grave conflicto.

Después del Armisticio. POR TELEFONO Graves sucesos en Constantinopla. BERNA.—Un telegrama fechado en Constantinopla el día 18, a las once de la mañana, dice lo siguiente: Esta mañana al desembocar en la plaza de Hoacep Ermiarna un destacamento de tropas griegas, que había desembarcado el día anterior, fué recibido a tiros por los turcos.

El fuego de fusilería se generalizó poco después de comenzada la lucha. Los otomanos sufrieron importantísimas bajas. Se asegura que resultaron más de 300 muertos y muchísimos más heridos. Las tropas griegas tuvieron 100 muertos y gran número de heridos.

Se cree que los griegos no podrán seguir ocupando Turquía. El mandato sobre Constantinopla. NUEVA YORK.—Es inexacta la noticia de que los Estados Unidos hayan aceptado el mandato sobre Constantinopla. El Senado no conocerá de él hasta que esté firmado el tratado de paz.

El tratado de paz en los Estados Unidos. NUEVA YORK.—En la sesión que el lunes celebre el Congreso se discutirá el tratado de paz. Wilson ha enviado por cable a la Casa



El equipo del «Santander F. C.», ganador de la copa donada por El Pueblo Cantabro. (Foto Samot.)



Presidente del «Racing Club», don Benigno Díez Salceda, acompañado del director, señor Morillas, haciendo entrega de la copa de EL PUEBLO CANTABRO al capitán del «Santander F. C.» (Foto Samot.)

ACCIDENTE MOTORISTA Muerte del Sr. Pérez-Vizcaino. Muerto Rafael Pérez Vizcaino, el inteligente y amigo cariñoso, que a las obligaciones propias de su oficio, sabía rendir culto fervoroso y entusiasta. ¡Pobre Rafael!

Todo era en él alegría y su contenido seguía sintiendo las sensaciones de la edad infantil, la inocencia de los años de nuestra niñez, que le atraía al sepulcro, y le entregaba a sus familiares.

Por último hemos de añadir que también acudió al lugar del suceso un señor sacerdote, que momentos antes de morir prestó al herido los auxilios de la Religión.

El entierro de Rafael Pérez Vizcaino Ojeda. Como se había anunciado, tuvo lugar en la tarde de ayer, esperando el coche fúnebre frente al monumento conmemorativo de la catástrofe del «Cabo Machichaco».

En este sitio se había congregado un público enorme, que comentaba con amargura el triste suceso, recordando las bellas cualidades que adornaban al muerto.

También se encontraban allí varios coches sustentando coronas preciosísimas, una de la familia, otra de los parientes más cercanos, otra de sus amigos, otra de las señoras y otras varias, cuyas dedicatorias sentidísimas no recordamos en estos momentos.

Aunque la llegada del fúnebre estaba anunciada para las seis de la tarde, éste entró en Santander muy cerca de las ocho, precedido de un automóvil, en el que venían los señores don Pablo Hojas y algunos allegados al difunto, siendo la causa del retraso el haber tenido que cumplir ciertas diligencias judiciales, muy propias en estos casos dolorosos.

Ello fué que a la hora indicada últimamente llegó frente a la estación de los ferrocarriles de la Costa el fúnebre automóvil del señor Blanco en el que se encontraba el cadáver del desgraciado joven en un blanco y artístico ataúd.

Este fué sacado y colocado en el carruaje fúnebre poco después, descurriéndose el público respetuosamente. En los semblantes de muchas personas tristes del fallecido se reflejaba una tristeza grande. Algunos jóvenes presentes se enjugaron las lágrimas.

Poco tiempo después se puso en marcha el fúnebre cortejo, en el que formaba una gran multitud de personas pertenecientes a todas las esferas de la sociedad. Presidían el duelo los señores don Enrique «Plasencia», don Lorenzo Blanchard y don Fernando Amalanch, yendo delante el clero con Cruz alzada y ciriales y detrás del acompañamiento cerca de veinte carruajes, entre automóviles y coches.

Encima del féretro fué colocada una corona preciosísima, dedicada por los sobrinitos del extinto. El entierro siguió por la Avenida de Alfonso XIII, Ribera, Atarazanas, Alameda de Jesús de Monasterio y calle de Burgos hasta la plaza de Numanzia, en cuyo sitio y después de rezados los responsos de rito, se disolvió la concentración.

Casi todos los coches de acompañamiento, con personas de la familia, íntimos amigos del difunto y coronas de flores naturales, acompañaron el cadáver de éste hasta Ciriego.

El paso de la fúnebre comitiva fué presenciado por muchísima gente, en particular desde el puente de Vargas, en el que se aglomeraba un público enorme. Descansó en la paz del Señor el alma del joven muerto, por cuyo fúnebre desahogado elevamos una oración al Altísimo, reiterando el testimonio de nuestro más sentido pésame a todas las personas de su honorable familia.

Telegramas de pésame. Entre los muchos que en esta capital se han recibido lamentando el trágico suceso figura el que copiamos a continuación, dirigido desde Madrid a nuestro entrañable compañero Fermín Sánchez (Pepe Montaña): «Rogámosle exprese familia infortunada Rafael nuestro pésame sincero.—Eugenio Fojo.—José Beraza.—Ángel Díez de las Heras.—Alberto Martínez Fernández.»

Después del Armisticio. POR TELEFONO Graves sucesos en Constantinopla. BERNA.—Un telegrama fechado en Constantinopla el día 18, a las once de la mañana, dice lo siguiente: Esta mañana al desembocar en la plaza de Hoacep Ermiarna un destacamento de tropas griegas, que había desembarcado el día anterior, fué recibido a tiros por los turcos.

El fuego de fusilería se generalizó poco después de comenzada la lucha. Los otomanos sufrieron importantísimas bajas. Se asegura que resultaron más de 300 muertos y muchísimos más heridos. Las tropas griegas tuvieron 100 muertos y gran número de heridos.

Se cree que los griegos no podrán seguir ocupando Turquía. El mandato sobre Constantinopla. NUEVA YORK.—Es inexacta la noticia de que los Estados Unidos hayan aceptado el mandato sobre Constantinopla. El Senado no conocerá de él hasta que esté firmado el tratado de paz.

El tratado de paz en los Estados Unidos. NUEVA YORK.—En la sesión que el lunes celebre el Congreso se discutirá el tratado de paz. Wilson ha enviado por cable a la Casa

Blanca un mensaje que será leído en ambas Cámaras. El mensaje tiene 4.500 palabras, pero se ignora lo que en él se dice. Las negociaciones belgaloandalasas. BASILEA.—M. Croix, presidente del Consejo, ha salido para París con objeto de tomar parte en la apertura de las negociaciones belgaloandalasas.

Los Prelados alemanes y el Papa. ROMA.—«La Tribuna» dice que además de Hartmann todos los Prelados alemanes se han dirigido al Papa pidiéndole que intervenga en las negociaciones de paz.

El Santo Padre ha contestado en términos muy cortales diciéndole que pide al Cielo que ilumine las inteligencias de los jefes de Estado que tienen en sus manos el porvenir del mundo.

Delegados alemanes a Versalles. VERSALLES.—En el correo de Alemania han llegado los delegados alemanes Landsberg y Giestar. El conde Kandtrau llegará mañana, a las doce, en tren especial.

Ha dimitido Kantrau. PARIS.—Anoche circuló en Versalles el rumor de que, en la Comisión de Sppa, había presentado la dimisión el conde Kandtrau. Este rumor no ha sido confirmado.

Gran Casino. HOY MARTES.—CINCO tarde Cinematógrafo: DIVERSIONES EN EL COGO.—LA VENGANZA DEL DESDEN.—EL EGO DE JUVENTUD, comedia, en tres partes.

Vertical text on the left margin containing various small notices and advertisements.

Acción católica de la mujer

Esta importante Asociación ha sido honrada por el eminentísimo Cardenal Primado con la siguiente interesantísima carta:

«Excelentísima señora condesa de Gavia, presidenta de la Junta Central de la Acción Católica de la mujer.»

Muy señora mía, de mi especial afecto en Cristo. Ante el hecho notorio de la invasión en España de corrientes pederas de un feminismo exótico, que venía manifestándose en el brotar de obras de diversa índole, se hacía sentir la necesidad de que las mujeres, netamente españolas, dentro del marco peculiar de su vida castiza, en armonía con exigencias nuevas, no solamente aceptables, sino muy puestas en justicia, se preocupasen de organizarse en Asociación nacional, que alcance hasta los pueblos más pequeños, y mediante la cual, con carácter fundacional y ostensiblemente católico, y sin mengua de ningunas otras más o menos análogas ya existentes, se constituya una fuerza más de acción, y muy eficaz, para el afianzamiento del orden social en nuestra amada patria, con miras a la vez hacia la defensa y conquisas de derechos e intereses peculiares de su sexo.

Quedará cumplidamente atendida y satisfecha la referida necesidad, en mi entender, con el establecimiento y difusión conveniente de la Asociación titulada «Acción Católica de la Mujer», alentada y robustecida con la aprobación y bendición que con singular complacencia le he prestado como director de la Acción Social Católica en España por delegación pontificia, abrigo firme esperanza de que la Junta Central, formada con la autorizada intervención del dignísimo Prelado de esa diócesis de Madrid Alcalá, bajo la presidencia de usted, hasta proceder a la definitiva, de conformidad con lo prescrito en los Estatutos, ha de dar con el mayor acierto sus primeros pasos de organización, asistido del competente asesoramiento del experto consiliario por mí nombrado, M. I. señor doctor don Juan Francisco Morán.

Tenga también suma confianza en que todos mis venerables Hermanos, los celosísimos Prelados españoles, no sólo acogerán esos elevados propósitos con singular benevolencia por la alteza de espíritu que los inspira y la magnanimidad del empeño que entrañan, sino que prestarán a tan oportuna y provechosa empresa aquella protección que de sus corazones pastorales obtiene siempre todas las obras encaminadas a la gloria de Dios y utilidad del prójimo y que inmediatamente miran además al bienestar social y a la prosperidad de la Patria.

Con tan felices augurios, y obteniendo principalmente al tenor del artículo V de sus Estatutos, la adhesión de todas las Asociaciones católicas femeninas ya existentes, o que en adelante se fundaren, sin ninguna merma de sus facultades para registrarse por sus peculiaridades reglamentarias y llenar sus especiales fines, según del modo más expreso se dispone en el artículo adicional, me complazco en presentar que alcanzará venturosamente «La Asociación Católica de la Mujer» una pujanza tal, que prestará a sus variadas nobilísimas empresas la eficacia necesaria en pro de los altos intereses sociales que integran su finalidad.

Hago por mi parte los votos más fervientes para que el Señor fomenta esta obra y la haga fructificar copiosamente, a cuyo fin cuente, señora presidenta y demás señoras de la Junta Central, con mis constantes oraciones y con el particular aprecio con que las rezo mi paternal bendición, como afectísimo en S. C. I. s. s. y Capellán,

El Cardenal Guisasaola- Toledo, 2 de mayo de 1919.

Proyecto grandioso.

«Por importantísimos elementos de la riqueza española—dice «El Economista»—está en estudio un proyecto de trascendencia incalculable.

«Parece que los elementos norteamericanos que han estado estudiando las posibilidades de España han regresado con verdadero gusto por lo que pueda significar el desarrollo industrial de nuestra Patria en consecuencia de la abundancia e inconcebible baratura de la energía hidroeléctrica.

Esta energía, que en España puede obtenerse fácilmente a menos de 1.000 pesetas el caballo constante instalado, cada día que pasa tiene mejores aplicaciones, y no ya sólo en la industria que emplea sobre todo la fuerza, sino en aquellas otras que exigen la producción a grandes temperaturas.

La nueva entidad de información ha estudiado la aplicación de esa energía a toda obra de industrias, y ha llegado a la conclusión de que el aplicarla a la tracción de los ferrocarriles será un negocio colosal e indiscutible.

La única dificultad parece que consiste en lo rápido de los plazos de amortización, por lo avanzado de las concesiones, pero ésta se remedia con la nueva entidad la tracción por un tanto alzado o una participación en la recaudación. (Las Compañías concesionarias conservarán sus actuales locomotoras para el momento de la reversión al Estado, y éste, si quiere conservar la tracción eléctrica, tendrá que contratar con la entidad referida, y si no, retirará ésta su material.

El cambio de tracción, por sí solo, será bastante a revolucionar todo el sistema de transportes en España.

La nueva Sociedad, que, además, sería constructora del material eléctrico, se calcula que necesitará de un capital de 200 millones de pesetas, y la formarán la mayoría de los elementos que integran la Constructora Naval.

Bolsas y Mercados

SANTANDER

Acciones: Deuda perpetua interior al 4 por 100, 78,50, 78,90, 80 por 100; pesetas 87,500.

Obligaciones: Ferrocarril de Madrid, Zaragoza, Alicante, 4 y medio por 100, serie E, 91 por 100, pesetas, 25,000.

BILBAO

Fondos públicos. Interior: Serie A, 81,15; series diferentes, 81,15.

Amortizable en títulos, 1917: serie C, 97,60; serie E, 91,25.

Ayuntamiento de Bilbao, 92 por 100.

Acciones.

Banco de Bilbao 3.490 pesetas fin corriente, 3.490 pesetas.

Vizcaya, 1.590, 1.585, 1.590 pesetas fin corriente, 1.610, 1.605, 1.610, 1.605 pesetas fin corriente, 1.595, 1.585, 1.580 pesetas.

Cédulo Unión Minera, 1.780, 1.780, 1.800, 1.780, 1.770, 1.760, 1.755, 1.755, 1.755, 1.785, 1.775, 1.770 y 1.780 pesetas fin corriente, 1.760, 1.750, 1.755, 1.750 pesetas.

Robla, 475 pesetas.

Norte de España, 339, 338 pesetas.

Sota y Aznar, 3.725, 3.730 pesetas fin corriente, 3.760, 3.770 pesetas fin corriente, 3.875 pesetas fin junio, primas de 75, 60 y 75 pesetas.

Marítima Nervión, 3.180, 3.085 pesetas fin corriente, 3.100 pesetas fin junio, 3.085.

Unión, 1.445, 1.450 pesetas fin corriente, 1.465, 1.465 pesetas fin junio, 1.445 pesetas.

Guizuzcoana, 610, 615, 610 pesetas fin corriente, 615 pesetas fin junio.

Mundaca, 535, 540, 540, 545 pesetas fin corriente, 545 pesetas fin junio, 530, 535 pesetas.

Navegación Vizcaya, 325, 330 pesetas fin corriente, 335 pesetas fin junio, 320, 325, 330, 326, 330, 325 pesetas.

Marítima Bilbao, 550, 555 pesetas fin corriente, 545, 550 pesetas.

Izarra, 300 pesetas fin corriente, 305, 310 pesetas fin junio, 300 pesetas.

Argentifera de Córdoba, 55 y 54 pesetas.

Cala, 360 pesetas.

Villaodrigo, 675, 670 pesetas.

Hidroeléctrica Ibérica, 1.105.

Altas Hornos, 108 por 100.

Papelera, 152 por 100 fin corriente, 151.

Resinera, 685, 688, 690, 688 pesetas fin corriente, 685, 689, 695, 694, 695, 696, 695, pesetas fin junio, 680, 585, 680, 685.

Felguera, 148, 147 por 100 fin del corriente, 148, 147 por 100.

Explosivos 325.

Obligaciones.

Nortes, primera serie, 65,80.

Papelera, 94 por 100.

Cambios.

Londres, cheque, 10,000 a 23,10.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100 F. Values range from 78,50 to 97,60.

Table with 3 columns: Amortizable 4 por 100 F., Banco de España, Hispano Americano, Rio de la Plata, Tabacos, Nortcs, Alicante, Azucareras, preferentes, Idem ordinarias, Cédulas, Tesoro, Idem id., Azucareras, estampilladas, Idem, Exterior, serie F, C. dulas al 4 por 100, Francos, Libras, Dollars. Values range from 506,00 to 4,96,00.

LUIS RUIZ ZORRILLA

Medico. Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta los días laborables de diez a una y de tres y media a seis. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 632.

NOTICIAS SUELTAS

Sociedad de Pintores.—A petición de trece asociados, esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria hoy, martes, a las siete y media de la tarde.

Como los asuntos a tratar son de grandísima importancia, se ruega puntual asistencia, imponiéndose al que falte el correctivo acordado.

EL CENTRO

Pedro A. San Martín.

(Sucesor de Pedro San Martín). Especialidad en vinos blancos de la Nava, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio aserado en comidas.—Tel. núm. 125.

Los mejores caramelos y bombones en la acreditada CONFITERIA RAMOS.—San Francisco, 27.

Matadero.—Romaneó del día 18: Reses mayores, 22; menores, 24; kilos, 4,642.

Cerdos, 7; kilos, 507.

Corderos, 146; kilos, 490.

Romaneó del día 19: Reses mayores, 12; menores, 12; kilos, 2,279.

Cerdos, ninguno.

Corderos, 14; kilos, 43.

CHAMPAGNE

NOEL

Pídense en hoteles, restaurantes y ultramarinos.

Gran Café Español

Magníficos conciertos tarde y noche por los reputados profesores señores Díaz, Odón y D'Hers

BRILANTES, PERLAS

y alhajas de buena calidad SE COMPRAN PAGANDO ELEVADOS PRECIOS

Central Joyera de Bilbao

CORREO, NÚMERO 1.—PISO PRIMERO.—BILBAO

Música.—Programa de las obras que ejecutará hoy la banda municipal en el paseo de Pereda, de ocho a diez: «Entre chamberas», pasodoble. — Penella.

«La batuerica», jota.—Soutullo.

Fantasia de la zarzuela «La reina de la Dolores».—Serrano.

Fantasia de la zarzuela «La hija del mar».—Barrera.

«Eulalia», polka.—Escobes.

Motocicleta inglesa

marca B. S. A. de un cilindro, fuerza 4 1/2 H. P. con sidecar y numerosas piezas de recambio, en perfecto estado de conservación y funcionamiento, se vende en la Coruña. Dirigirse a J. Villar, Farmacia y Droguería.

Día 19 de mayo de 1919.

Table with 3 columns: Barómetro a 0° y al nivel del mar., Temperatura al sol., Idem a la sombra., Humedad relativa., Dirección del viento., Fuerza del viento., Estado del cielo., Estado del mar., Temperatura máxima al sol., Idem mínima., Km. recorridos por el viento de 8h ayer 8h hoy., Lluvia en mm en el mismo tiempo., Evaporación en id. id., 2,0.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Defunciones: María del Carmen Cobian Noriega, de ochenta y ocho años; Doctor Madrazo, 3. Matrimonios: Ninguno.

UN CONCIERTO

En el Círculo Católico de obreros

Con alguna alteración en el programa, que oportunamente publicamos, se celebró el concierto que, en honor de los socios protectores del Círculo, daban los artistas señores Uetam, Font y Paisán y la notable pianista Magda Rubionne.

La concurrencia salió satisfechísima de la audición, por que los cantantes dieron prueba de sus excelentes facultades.

El señor Uetam es un tenor dramático que canta con gusto y posee voz potente de agradable timbre; el «raconteur», de «Aloingrin», y el famoso «O'Paradis», fué interpretado de modo verdaderamente brillante; Font, posee suave timbre de tenor lírico e interpretó delicadamente la romanza de la «Tosca»; Paisán es un bajo, en alguno de cuyo registros es blando y sonoro; canta con valentía.

Magda Rubionne acompañó con seguridad y justicia a los cantantes, todos los cuales escucharon nutridos aplausos, mereciendo honores de repetición el «Torno a Sarrento» y la «Canción del olvido».

Realmente estos artistas son dignos de que sean escuchados por más numeroso público, y según tenemos entendido, no será éste el único concierto que den en Santander.

SECCION MARITIMA

Buques entrados.

Vapor «Bohemo», procedente de San Esteban de Pravia, con 127.000 kilos de carbón para los señores Solvay y Compañía.

Vapor «Cabo Higuer», de Bilbao, con 50.000 kilos de hierro y 26.000 de hojaldre.

Vapor «Villa de Pesquera», de Bilbao, con conservas.

Vapor «Josefa», de San Esteban de Pravia, con 260.000 kilos de carbón para la Compañía Transatlántica.

Vapor «Juan García», de San Sebastián, con carga general.

Vapor «Parto de Vega», de Zumaya, con 100.000 kilos de cemento.

Vapor «San José», de Zumaya, con 50.000 kilos de cemento.

Buques salidos.

Con cargamento de piedra y destinada al puerto de Bilbao, salieron los vapores «Carlos», «Teodoro» y «Jesús María».

Los buques alemanes.—Ayer llegó a Bilbao el cañonero francés «L'Aisne», conduciendo las tripulaciones que han de hacer cargo de los buques alemanes «Euphemias» y «Parososos», requisados por el Gobierno francés.

El «Alfonso XIII».—A las seis de la tarde salió ayer para Habana y Veracruz, el magnífico trasatlántico «Alfonso XIII», conduciendo numerosos pasajeros y carga general.

La salida del correo fué presenciada desde el muelle por numeroso público.

DE «EL ECONOMISTA»

BOLETIN NAVIERO

El fondo del mercado de acciones, navieras sigue siendo de piedra berroqueña, y los precios justifican cumplidamente nuestras previsiones optimistas.

El nuevo Presupuesto inglés puede tener alguna influencia en el mercado de los fletes y de los valores navieros, pues una de sus principales disposiciones es reducir de 80 a 40 por 100 el impuesto sobre beneficios, extraordinarios.

Hasta ahora no se ha notado nada, y no creemos que pueda notarse, al menos en las cotizaciones, mientras no disminuya considerablemente el número de barcos requisados por el Gobierno.

Evidentemente, un alivio de esa cuantía en el impuesto permitiría bajar los fletes, si los armadores tuviesen la libre disposición de sus barcos; pero no la tienen, ni se saben aún cuándo la tendrán, y cuando esto llegue habrán de acudir a remediar tanto quebranto como causaron las injustas medidas del Gobierno británico.

Los resultados de algunas Empresas navieras, que se publicaron esta semana en Londres, acusan, sin embargo, mejoras, y singularmente la Cressington Steam Ship, de la que alguna vez nos hemos ocupado en estas columnas. Por el pasado año reparte un dividendo de 12 y medio por 100, o sean 2 chelines y 6 peniques por acción, y teniendo en cuenta que eso importa 14.000 libras y que se han llevado 72.000 a reservas; parece más bien barato el precio de 32 chelines que cotizan esas acciones, y que garantiza el dividendo a más de 8 por 100. Antes de la guerra, en 1913, el dividendo que se repartía era también de 12 por 100.

Fletes. La rebaja del impuesto de beneficios extraordinarios da lugar a que los financieros ingleses escriban sendos artículos aconsejando a los navieros líneas de conducta de gran prudencia.

«La teoría es que los fletes por ahora no deben bajar, ni bajarán; que el exceso de beneficios deben destinarlos las Compañías a aumentar sus disponibilidades y en manera alguna a nuevas construcciones que no harían sino acercar el período de las vacas flacas.»

El cálculo es el siguiente: Un barco de 8.000 toneladas, nuevo, no podría adquirirse menos de pesetas 4.500.000; dentro de seis años no valdrá más de 1.875.000; dentro de diez años escasamente valdrá 625.000. Como se ve, la amortización tie-

ne que ser rápida, y sólo se puede conseguir con fletes caros.

«Puede decirse que han regido los mismos precios de la semana anterior. De la República Argentina a Europa todo ha oscilado entre 25 y 25 chelines.

En el tráfico de Inglaterra a España se ha observado igual o mayor anomalía, y el Gobierno ha seguido brillando por su ausencia.

Así vemos cotizado de una parte Salta Caballo, St. Nazaire, 35 francos; Santander-Wear, 17 y medio chelines; Cartagena-Ardrossan, 17 1/3 idem; Melilla-Newport, 17 idem; Bilbao-Newport, 16 y medio idem.

De otra parte, y en los mismos días: Cardiff-Barcelona, 82 y medio chelines; idem Malta, 22 y medio idem; Cardiff-Huelva, 55 idem; idem Dakar, 40 idem; Cardiff-Aguilas, 82 y medio idem; idem Nápoles, 45 y medio idem.

«Los verdaderamente escandalosos son Cardiff-Vigo y Cardiff-Corubión, a 75 y 70 chelines, respectivamente.

Han vuelto a subir los fletes del Báltico, y se paga Tyne-Gothenburg, 45 kr.

Un flete relativamente barato ha sido el de Bombay-Calais, 90 chelines.

Seguros.

En estos momentos se discute la cuestión del coste de las reparaciones con verdadero apasionamiento.

«Debido tal vez a la apatía de los aseguradores, las cuentas de las reparaciones han ido subiendo en tales términos que hoy representan 160 del coste normal, y se anuncia una nueva subida de 20 por 100.»

«Los aseguradores estiman que esto es debido a que los armadores los dejan indefensos y pretenden sinlucarse para apurar los recursos legales luchando contra lo que estiman un abuso de los astilleros.

También parece que se trata de llegar a una inteligencia para elevar las primas de seguros de cargamentos, que creen están en desproporcion con lo que se cobra por el seguro de los buques.

Venta de barcos.

En las subastas Kellocks, que algunas veces hemos anunciado en estas columnas y en las que siempre se verifican aquellas sin sujeción a tipo, se han adjudicado esta semana dos barcos muy baratos.

Uno de ellos, el «Royal», un vapor de diecisiete años, en buen estado, adjudicado en 135.500 libras, o sea 21 y media libras por tonelada. El otro, el «Glennary», más barato aún, pues se trata de un barco construido hace cinco años que se ha vendido en 168.000 libras, o sea 21 libras por tonelada.

Ambos, garantizados contra el riesgo de requisicionamiento.

«El «Glennary», que en 15 de junio de 1915 se había adquirido en 31.500, se ha vendido esta semana en 75.000.

También demuestran firmeza grande en los precios las ventas efectuadas de los vapores «Mangolia», «Vienna», «Wur Mersey» y «Marchiesses de Bute». Este último lo adquirió en 114.000 libras la nueva línea regular de vapores Loyd Line Limited.

La Caridad de Santander.

El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 985.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.

Asilados que quedan en el día de hoy, 118.

Tribunales

Suspensión.

El juicio oral señalado para el día de ayer, referente a causa seguida en el Juzgado del Oeste, contra María Garolai, por injurias, fué suspendido por enfermedad de la procesada.

Sentencia.

En causa procedente en el Juzgado de Castro Urdiales se ha dictado sentencia condenando a Manuel Cebollero Gil y Lorenzo González Rodríguez, como autores de un delito de hurto, calificado con la concurrencia de una circunstancia agravante, a la pena de seis años y un día de presidio mayor, y absolviendo, libremente, a Gabriel Marcos, del mismo delito, por que fué condenado.

Ha jurado el cargo de abogado don Mariano Fernández Fontecha.

TIRO NACIONAL

Convocatoria.

A todos los tiradores que toman parte en las tiradas de obreros se les cita a una reunión en las oficinas de la Sociedad para el próximo miércoles, día 21, a las ocho de la tarde, a fin de tomar acuerdos sobre la tirada a efectuar el día 29.

Se tomarán acuerdos por mayoría de los que concurren.

Presidirá esta reunión el vicesecretario de esta Representación.

Para quien correspondan.

Varios tiradores se nos han quejado de que el elástico de Tiro no haya suficiente manición para el entrenamiento y de que se haya dado en caso de que no hayan podido entrenarse por falta absoluta de ella.

Iguales quejas hemos oído de las tiradoras que concurren entre semana a entrenarse.

Así mismo nos han rogado hagamos presente a la directiva la imperiosa necesidad de que, en días de tirada, haya marcadores en número suficiente, según la importancia de la tirada.

Tirada especial.

Para el próximo domingo se organiza una tirada en las siguientes condiciones: Diez disparos; quince minutos; dieciocho metros. Posición: libre reglamentaria, con compensación en balas.

Matricula: Tiradores de primera categoría, dos pesetas.

Idem de segunda y tercera, una idem. Idem de cuarta y quinta, 0,50 idem.

Premios: Del metálico procedente de las matrículas se harán cuatro premios en la forma siguiente:

Primero. El 50 por 100 del importe recaudado.

Segundo. El 25 por 100.

Tercero. El 15 por 100.

Cuarto. El 10 por 100.

La inscripción en secretaría en las horas de oficina hasta el próximo sábado.

SUCESOS DE LA SEMANA

Ratero detenido.

En la calle de Santa María Egeipanca fué ayer detenido, por la Guardia municipal, un ratero llamado Gregorio García Monasterio, que entró en un puesto de pan existente en dicha calle a comprar

PARA ACCESORIOS Y NOVEDADES Garage Murias Frente estación Bilbao : Teléfono número 648

un panecillo, y aprovechando un descuido de los dependientes, se apoderó del cajón del mostrador de unas pesetas que allí había.

El ratero pasó a disposición del Juzgado, que ordenó su ingreso en la cárcel.

Un escándalo.

En un estanco situado en la calle de Castelar, entró ayer tarde una joven de diecinueve años, llamada Guadalupe Andeca con objeto de adquirir una caja de tabaco.

Por la vuelta de una moneda cuestionada la mencionada joven con el dueño del estanco, establecimiento, y aquella rompió el paquete de tabaco que había adquirido.

Entonces el dueño del estanco, llamado Anastasio Delgado, hizo salir de allí a la compradora, promoviendo con este motivo un pequeño escándalo, al que puso fin el guardia municipal, denunciando a los dos que en el intermedio.

Servicios de la Cruz Roja.

En la Policlínica de la Cruz Roja, fueron asistidas 22 personas.

LOS ESPECTACULOS

PABELLON NARBON.—Temporada de cinematógrafo.

A las siete y media y diez.—Quinto y sexto episodios de «El gran secreto».



Es muy fácil convencerse si Ud. lo duda: en cinco minutos desaparecen **com-dolor de cabeza** como los pletamente tanto el reumáticos, nerviosos y los especiales de las señoras — **Infalible y exento de narcóticos** —

Exija Ud

UN SELLO BESOY

Sólo cuesta 30 céntimos

En las buenas farmacias y droguerías

COMPRO Y VENDO
MUEBLES USADOS. PAGA MAS
QUE NADIE
Juan de Herrera, 2.

Encuadernación.
DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, número 2, bajo.

Carbones asturianos.
VENTAS POR MAYOR Y MENOR
Cribado menudo y de fragua.
JULIAN BUSTAMANTE (S. en O.)
Cervantes, 4.

VENDO
Magnífico juego de sala, Luis XV, compuesto de sillaría, lámpara y vitrina.
Informarán, Velasco, 17, bajo.

Vendo coche
de mano, sin usar, propio para niño enfermo. Informarán: ultramarinos, Lucio Benito, Arcillero, 2.

Roble
y maderas del país de todas clases y medidas para construcciones, armazones y minas y traviesas, etcétera.
SOLICITAR PRECIOS A
H. Pelayo.
Castro - Urdiales.



La Propicia: Agencia de pompas fúnebres.

Ceferino San Martín

Única Casa en esta ciudad que dispone de un lujoso **COCHE-ESTUFA**. Gran furgón-fúnebre automóvil para traslados de cadáveres.

Servicio permanente. Alameda Primera, núm. 22, bajos y entresuelos
Teléfono número 481



No ganará V. jugando a ciegas

ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.
De venta en Santander y pueblos importantes de la provincia.

TOS Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino, por su brillante resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería Pérez del Molino y Compañía, en la de Villafranca y Calvo y en la farmacia de Erasun.
SETENTA CENTÍMOS CAJA

Automóviles PEUGEOT

Bastidor de doce caballos con alumbrado eléctrico, cinco ruedas metálicas y marcha eléctrica, puesto en Santander, pesetas 18.500,00.
Carrozado con doble factón torpeda, parabrisas, capota, etc., ptas. 22.000,00.
Coche completo 8-10 caballos, con los mismos accesorios del doce más caja de cuatro asientos, puesto en Santander, pesetas 9.500,00.

ENTREGA INMEDIATA

Mauricio R. Lasso de la Vega y Garage Castellanos, CALDERÓN, 3

Alumbrado eléctrico para automóviles

Se cillo Seguro-Práctico

FELIX ORTEGA (S. A.), calle de Burgos, 1-Santander

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de mayo, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor **ALFONSO DOCE**

Su capitán don Cristóbal Morales, llevando pasaje y carga para Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana: 310 pesetas y 15,10 de impuestos.
Para Veracruz: 315 pesetas y 7,60 de impuestos.

Se advierte a los señores pasajeros que deseen embarcar con destino a la Habana y Veracruz, que SOLAMENTE deberán proveerse de un pasaporte visado por el señor cónsul de la República de Cuba, si se dirigen a la Habana, y por el de esta nación y el señor cónsul de Méjico, si se dirigen a Veracruz, sin cuyos requisitos no se podrá expedir el billete de pasaje.

Línea del Río de la Plata

Hacia el 6 del corriente saldrá de Santander el vapor **Santa Isabel**

para transbordar en Cádiz al vapor **Infanta Isabel de Borbón**

llevando pasaje con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Para informes dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER, señores HERNANDEZ DE ANGEL, PEREZ Y COMPAÑIA, MUELLE, 36.—Teléfono número 63.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de la Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE NEW YORK CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Vera zur (eventual) y de la Habana, con escala en New York.

LÍNEA DE VENEZUELA COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE BRASIL-PLATA

Servicio bimensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de La Palma y puertos de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecido los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Canal de Suez a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasaje para quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.
Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

(S. A.) La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA, CUADROS CRISTAL Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS

DESPACHO: Amés Escalante, núm. 6.—Teléfono 823.—FABRICA: Cervantes, 11.

- Anisosa - Solución Beredicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.
Caja: 0,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.—Madrid.
De venta en las principales farmacias de España.

EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía

SE COMPRAN
botellas bordalesas vacías para vinos.
BODEGAS RIOJANAS, MUELLE, 31

SASTRE Se reforman y vuelven Fracs, Smoking, Gabardinas y Uniformes. Perfección y economía. Véndense trajes y gabanes desde trece pesetas; quedan nuevos. MORET, 12, 2.º

Ofrece al público
la fábrica de bordados, Ruamayor, número 41, los nuevos modelos de stores, galerías, cortinones, visillos, cortinas, colchas y toda clase de cortinajes, fabricados a la medida.
Presupuestos económicos. Se pasa el ajuar a domicilio.

SE VENDE
papel viejo, a seis pesetas arroba, en la imprenta de este periódico.

iriaco Vega.
PRACITCANTE
Ha trasladado su domicilio a la calle de San José, número 1, segundo.

Patatas.
Encarnada amarilla, a 37'50 pesetas los 100 kilos.
Puerta la Sierra, número 23.
ALMACEN

Loción para el cabello a base de Lavona

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y lo hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.
Frascos de 2,50, 4,50 y 6 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo.
Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía

+ POMPAS FÚNEBRES ANGEL BLANCO

Contrato con las señoras hijas de Horga
Gran carroza imperial estufa
Coche furgón 40 HP.

SERVICIO PERMANENTE
VELASCO, 6 (casa de los Jardines), 6.—Teléfono número 227.

Se vende papel.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvas de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española
Pelayo, 5, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agentes de la «Sociedad Hullera Española».—VALENCIA, San Rafael Total.
Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

Estreñimiento

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vahídos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atajarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos regularizadores de RINCÓN con el remedio tan sencillo como seguro para combatirla, según lo tiene demostrado en los 35 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconocen rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos al autor, M. RINCÓN, farmacia.—MELBAO.
Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.